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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   1 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Ιστορικό του Εργου. 

Το ΕΜΠ, µετά από εισηγήσεις της ΣΕ-ΠΣ1 (10.07.97 και 08.09.97) και απόφαση της 

Συγκλήτου (19.09.972), υπέβαλε την Πρόταση3 “Αποτίµηση του Εκπαιδευτικού Εργου και 

των Παρεχοµένων Υπηρεσιών του ΕΜΠ” στο ΥΠΕΠΘ (ΕΠΕΑΕΚ, Ενέργεια 4.1γ) στις 

29.09.97 µε Επιστηµονικό Υπεύθυνο του Εργου (ΕΥΕ) τον Καθηγητή Σ.Ε. Σιµόπουλο. Η 

πραγµατοποίηση του εν λόγω Προγράµµατος αποφασίστηκε να αρχίσει από την εποµένη της 

υποβολής της σχετικής Πρότασης (30.09.97) και να ολοκληρωθεί περί τον Σεπτέµβριο του 

1999 µε πιστώσεις του Ιδρύµατος (απόφαση Συγκλήτου 19.09.97), ανεξαρτήτως της έγκρισης 

της πρότασης από το ΥΠΕΠΘ· η πρόταση τελικά ενεκρίθη, στο ύψος των 45 εκ.δρχ. που 

είχαν ζητηθεί4, το Νοέµβριο 1998.  

Η αποτίµηση του ΕΜΠ, αποσκοπώντας στην ποιοτική αναβάθµιση του Εκπαιδευτικού Εργου 

και των Παρεχοµένων Υπηρεσιών του, έχει ως κύριο στόχο την τεκµηριωµένη επισήµανση 

των θετικών χαρακτηριστικών και των τυχόν αδυναµιών του. Είναι αυτονόητο ότι µε την 

εξαγωγή των πορισµάτων αξιολόγησης του παραγοµένου έργου θα ικανοποιηθεί µία 

αναγκαία και θεµελιώδης προϋπόθεση που συνδέεται µε το Πρόγραµµα ΕΠΕΑΕΚ για το 

Στρατηγικό Εκπαιδευτικό Σχεδιασµό του Ιδρύµατος. Ακόµη, η δηµοσίευση των 

αποτελεσµάτων της αξιολόγησης, εσωτερικής και εξωτερικής, του έργου του ΕΜΠ θα 

συµβάλει στην προβολή της συνολικής εικόνας του Ιδρύµατος τόσο στα πλαίσια της 

επιστηµονικής κοινότητας, όσο και της κοινωνίας ευρύτερα. 

                                                 
1 Στον Πίνακα 1.6, στο τέλος του παρόντος Κεφαλαίου, παρατίθεται κατάλογος µε τις 
συντοµογραφίες (αρτικόλεκτα). 

 
2 Ολες οι σχετικές µε το έργο Αποφάσεις της Συγκλήτου περιέχονται στο Παράρτηµα 1. 
 
3 Ολο το κείµενο της πρότασης παρατίθεται στο Παράρτηµα 2. 
 
4  Το Ιδρυµα θα συµβάλει µε το ποσό των 5 εκ.δρχ. κατ'αρχήν. 
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Για τη συνολική αποτίµηση του Ιδρύµατος και προς επίτευξη των παραπάνω στόχων, µε 

απόφαση της Συγκλήτου (07.11.97), έχουν συγκροτηθεί η Κύρια Οµάδα Εργου (ΚΟΕ) και η 

Οµάδα των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων (ΟΕΕ), οι οποίες πλαισιώνονται από µια 

ολιγοµελή Εκτελεστική Οµάδα του Εργου (ΕΟΕ). Η Κύρια Οµάδα Εργου αποτελείται από 

εκπροσώπους µέλη ∆ΕΠ όλων των Τµηµάτων και εκπροσώπους της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας, η δε Οµάδα των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων από 5 διακεκριµένους 

Ακαδηµαϊκούς Πανεπιστηµίων του εξωτερικού και από τον Πρόεδρο του ΤΕΕ. Η 

Εκτελεστική Οµάδα συγκροτείται από αµοιβόµενους Συνεργάτες µε εµπειρία στη δοµή, 

οργάνωση και λειτουργία ελληνικών ΑΕΙ, και ιδιαίτερα του ΕΜΠ από το οποίο προέρχονται 

οι περισσότεροι. Επισηµαίνεται ότι τα µέλη της ΚΟΕ και της ΟΕΕ προσέφεραν αφιλοκερδώς 

όλες τις υπηρεσίες-τους προς το Εργο. Σε παράγραφο που ακολουθεί, παρατίθεται η 

συγκρότηση των πιοπάνω 3 οργάνων διεξαγωγής του Εργου.  

1.2 Στόχοι του Εργου. 

Η αυτοαξιολόγηση, δηλαδή η αποτίµηση πραγµατοποιούµενη από το ίδιο το Ιδρυµα, στοχεύει 

στην αυτοκριτική εκτίµηση της εκπαιδευτικής του συνεισφοράς µε τη χρησιµοποίηση 

επιστηµονικώς αποδεκτών µεθόδων. Η πλούσια εµπειρία του Ιδρύµατος σε ό,τι αφορά 

δραστηριότητες αυτοαξιολόγησης σε προπτυχιακό καθώς και σε µεταπτυχιακό επίπεδο, 

µπορούν εύκολα να δικαιολογήσουν το έντονο ενδιαφέρον του Εθνικού Μετσοβίου 

Πολυτεχνείου για την υποβολή της Πρότασης προς το ΥΠΕΠΘ. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι 

κατά την τελευταία τριετία: 

• Εκπονήθηκε εκτεταµένη στατιστική µελέτη σε 6 από τα 8 Τµήµατα του Ιδρύµατος που 

παρέχουν πτυχίο, σχετικά µε τις επιδόσεις των φοιτητών, τη διάρκεια σπουδών και τις 

απόψεις των φοιτητών για το Ιδρυµα. 

• Το Ακ.Ετος 1995-96 έγινε συστηµατική καταγραφή των εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

δραστηριοτήτων σε επίπεδα: µελών ∆ΕΠ, Τοµέων, Τµηµάτων5, η οποία µε την 

κατάλληλη µηχανογραφική υποστήριξη έχει οδηγήσει σε εξαγωγή δεικτών, διαγραµµάτων 

και συµπερασµάτων που χρησιµοποιούνται στην αποτίµηση του παραχθέντος 

Ακαδηµαϊκού Εργου. 

                                                 
5  Πρόκειται για το έργο Αποτίµηση του Εκπαιδευτικού Εργου και της Ακαδηµαϊκής Φυσιογνωµίας των 
Τµηµάτων του ΕΜΠ  του Ακ.Ετους 1995-96, το οποίο διεξήχθη µε ευθύνη της Συγκλητικής 
Επιτροπής Προπτυχιακών Σπουδών. 
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• Αξιολογήθηκε πρόγραµµα χρηµατοδότησης των εργαστηριακών µαθηµάτων, η οποία 

γίνεται τα τελευταία 4 χρόνια µετά από αιτήσεις των διδασκόντων και αιτιολογηµένη 

κρίση. 

• ∆οµήθηκε βάση δεδοµένων και ενηµερώθηκε µε όλα τα στοιχεία του κτηµατολογίου 

οργάνων των ακαδηµαϊκών µονάδων του Ιδρύµατος, κάτι το οποίο σε άµεση επόµενη 

φάση θα οδηγήσει σε άντληση χρήσιµων στοιχείων ως προς την εργαστηριακή 

φυσιογνωµία των προπτυχιακών σπουδών αλλά και γενικότερα ως προς την ερευνητική 

φυσιογνωµία του Ιδρύµατος. 

• Τέλος, αξίζει να τονισθεί ότι το Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 

Υπολογιστών, έχει ήδη πραγµατοποιήσει πιλοτικό πρόγραµµα αξιολόγησης του έργου 

του. 

Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης του συνολικού έργου σε επίπεδο Ιδρύµατος, καθώς και η 

επίτευξη της αντικειµενικότητάς της είναι βέβαιο ότι θα συντελέσουν στην ποιοτική 

αναβάθµιση τόσο του εκπαιδευτικού του έργου όσο και των λοιπών υπηρεσιών τις οποίες 

παρέχει το ΕΜΠ. Εξάλλου, η συνολική τεκµηριωµένη αξιολόγηση του Ιδρύµατος βοηθά τα 

Τµήµατα να διεκπεραιώσουν αποτελεσµατικότερα τις επιµέρους αξιολογήσεις του 

προπτυχιακού έργου τους, που προβλέπονται στα ήδη εγκεκριµµένα έργα του ΕΠΕΑΕΚ.  

Θα πρέπει να αποσαφηνιστεί εξ αρχής ότι το ΕΜΠ είναι αντίθετο µε τη φιλοσοφία και την 

πρακτική της κατάταξης των ΑΕΙ µέσω των οποιωνδήποτε δεικτών, που ούτως ή άλλως 

αδυνατούν να εκφράσουν την αποστολή και τις ιδιαιτερότητες κάθε Ιδρύµατος. Η διαδικασία 

της αποτίµησης της δραστηριότητας των ΑΕΙ έχει σκοπό να καταδείξει τα θετικά σηµεία, τα 

οποία άλλωστε µπορεί να φανούν χρήσιµα σε τρίτους και να εντοπίσει τυχόν αδυναµίες του, 

τις οποίες - είναι αυτονόητο - θα επιδιώξει να θεραπεύσει. 

Πρώτος στόχος του έργου της αποτίµησης είναι η αντικειµενική επισήµανση των θετικών 

σηµείων και αδυναµιών του Ιδρύµατος, µε τη χρησιµοποίηση µιας επιστηµονικά αποδεκτής 

µεθόδου. Σε πρώτη φάση, η εν λόγω επισήµανση υλοποιείται από το ίδιο το Ιδρυµα, το οποίο, 

προς τον σκοπό αυτό, συγκρότησε την Κύρια Οµάδα του Εργου, από εκπροσώπους των 

Τµηµάτων και όλων των µελών της Πολυτεχνειακής Κοινότητας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα 

είµαστε σε θέση να εκτιµήσουµε κριτικά οι ίδιοι την εκπαιδευτική µας συνεισφορά και στο 

βαθµό που το ίδιο το ΕΜΠ, ως φορέας εκπαιδευτικής λειτουργίας θα είναι ταυτόχρονα και 

αξιολογητής της, επιδιώκει την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση αυτής της ευκαιρίας ώστε να 

βελτιώσει αυτοκριτικά το ακαδηµαϊκό του έργο. Επιδιώκοντας τη σφαιρική και 
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εµπεριστατωµένη αυτοαξιολόγηση του Ιδρύµατος πιστεύουµε ότι θα διευκολύνουµε 

σηµαντικά το έργο της εξωτερικής αποτίµησής του από την Οµάδα των Εξωτερικών 

Εµπειρογνωµόνων. Η ΟΕΕ αξιοποιώντας τη δυνατότητα που της παρέχει η ιδιαιτερότητα της 

εξωτερικής έποψής της ως προς τα πεπραγµένα του ΕΜΠ, αφού πρώτα προβεί στον κριτικό 

έλεγχο της εσωτερικής αυτοαξιολόγησης, θα επισηµάνει τα πλεονεκτήµατα και τις αδυναµίες 

του Ιδρύµατος. Στόχος είναι τα αποτελέσµατα αυτής της δυναµικής αποτίµησης να 

οδηγήσουν στη διατύπωση προτάσεων που θα συµβάλλουν στη βελτίωση του εκπαιδευτικού 

έργου. 

∆εύτερον, επιδιώκουµε η δηµοσίευση των αποτελεσµάτων αυτής της δυναµικής αξιολόγησης 

να βοηθήσει την Πολιτεία, την επιστηµονική κοινότητα, αλλά και την κοινωνία ευρύτερα, να 

σχηµατίσουν µία ολοκληρωµένη εικόνα για το έργο µας και την απόδοσή του. Η διαφάνεια 

των ακαδηµαϊκών δραστηριοτήτων θεωρούµε ότι αποτελεί αναγκαία συνθήκη προκειµένου 

να καθοριστούν και να υιοθετηθούν κοινά κριτήρια αξιολόγησης από όλα τα Πανεπιστηµιακά 

Ιδρύµατα της χώρας. Η προοπτική αυτής της συνθετικής αντιπαραβολής επιδιώκουµε και 

προσδοκούµε, αφενός µεν να συµβάλει στη διαµόρφωση των συνθηκών που θα επιτρέψουν 

την επίτευξη της συναίνεσης ως προς τον παραπάνω στόχο, αφετέρου δε να λειτουργήσει ως 

κίνητρο για τη συνεχή προσπάθεια αναβάθµισης της ακαδηµαϊκής διαδικασίας στη χώρα µας. 

Τρίτον, το ΕΜΠ, µε την ολοκλήρωση της αποτίµησης του έργου του, φιλοδοξεί να συµβάλει 

εποικοδοµητικά στη συζήτηση για το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα αξιολόγησης της ποιότητας των 

Ευρωπαϊκών Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων, που αποτελεί απόφαση των Υπουργών Παιδείας 

της Ε.Ε. από το 1994. Στο σηµείο αυτό κρίνουµε ότι θα βοηθούσε η αποσαφήνιση µιας 

σηµαντικής διάκρισης. Υπάρχουν δύο ειδών αποτιµήσεις:  

• αυτή που στοχεύει στην αξιολόγηση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου, και 

• εκείνη της οποίας ο στόχος είναι η αξιολογική κατάταξη ενός Ιδρύµατος.  

Πρόκειται για διακριτές αξιολογήσεις που απαιτούν αντίστοιχα διαφορετικές µεθοδολογίες.  

Θεωρώντας ότι η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου ενός Ιδρύµατος δεν πρέπει να 

συγχέεται µε την κατάταξή του, σε εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο, θα θέλαµε να εκφράσουµε 

ορισµένες βασικές επιφυλάξεις που αφορούν στον ενδεχόµενο τρόπο χρησιµοποίησης των 

πορισµάτων της αποτίµησης του πρώτου είδους, για την κατάταξη των Πανεπιστηµίων. Και 

τούτο διότι δεν είναι καθόλου βέβαιον ότι τα αποτελέσµατα µιας κατάταξης, που θα 

προκύπτει απλώς και µόνο από την αποτίµηση της ποιότητας, θα έχουν θετική ανάδραση επί 
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των Ιδρυµάτων που συµµετέχουν στην κατάταξη, ιδιαίτερα αυτών που θα καταταγούν σε 

χαµηλή αξιολογική σειρά. Εάν µάλιστα ορισµένες αποτιµήσεις περιοριστούν σε προγράµµατα 

που αφορούν το έργο των Τµηµάτων, τότε θα πρόκειται για µια µάλλον αποσπασµατική 

αποτίµηση που δεν µπορεί να οδηγήσει σε αξιολόγηση κατάταξης.  

Τέταρτον, το ΕΜΠ εκτιµά ότι η αναγνώριση των παρεχοµένων τίτλων σπουδών και περιόδου 

σπουδών µεταξύ των Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Ενωσης, που 

µελετάται να γίνει σε ευρωπαϊκό επίπεδο, αποτελεί µία πολυσύνθετη διαδικασία που δεν 

εξαντλείται στο στάδιο της αποτίµησης του εκπαιδευτικού έργου, αλλά εξαρτάται και από 

άλλους παράγοντες. Χρειάζεται να συνεκτιµηθούν, επιπλέον, το επίπεδο της οικονοµίας της 

χώρας, ο βαθµός και ο ρυθµός ανάπτυξής της, το γεωπολιτικό περιβάλλον καθώς και το 

πολιτισµικό της στίγµα. Υπό αυτή την οπτική, θα ήταν λάθος να θεωρήσουµε ότι η 

αποτίµηση συνεπάγεται αυτοδικαίως και πιστοποίηση, διότι σε αυτή την ισοδυναµία 

ελλοχεύει ο κίνδυνος της περαιτέρω υποβάθµισης εκείνων των Ιδρυµάτων για τα οποία τα 

συµπεράσµατα της διαδικασίας αναγνώρισης ενδεχοµένως δεν θα είναι ευνοϊκά. Το ΕΜΠ δεν 

θεωρεί αυτονόητη, πόσο µάλλον αναγκαία, τη σύνδεση του προγραµµάτος της αποτίµησης 

και της αναγνώρισης των παρεχοµένων τίτλων σπουδών, τουλάχιστον επί του παρόντος.  

Πέµπτον, θεωρώντας ότι ο Στρατηγικός Εκπαιδευτικός Σχεδιασµός συνιστά µία συνεχή, 

δοµηµένη και συστηµατική διαδικασία, πιστεύουµε ότι η πραγµατοποίησή του απαιτεί όχι 

µόνο την επαρκή κατανόηση των σχέσεων του Ιδρύµατός µας µε το ευρύτερο περιβάλλον 

(εκπαιδευτικό, τεχνολογικό, κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτικό, πολιτιστικό κ.λ.π.) και τη 

µελέτη των αλλαγών που συντελούνται σε αυτά τα πλαίσια, αλλά και τη συνολική επίγνωση 

και τεκµηριωµένη αποτίµηση της ποιότητας του παραγόµενου εκπαιδευτικού έργου. Από την 

άλλη πλευρά, αν λάβουµε υπόψη ότι το έργο της αποτίµησης δεν µπορεί να ολοκληρωθεί 

επιτυχώς αν δεν επιδιωχθούν επιλεγµένοι σκοποί και στόχοι ή αν δεν συνδεθεί µε γενικότερες 

πολιτικές και οράµατα, τότε γίνεται φανερή η ακόµα µεγαλύτερη σηµασία της δυναµικής 

σχέσης που θα έπρεπε να υπάρχει µεταξύ αποτίµησης και στρατηγικού σχεδιασµού. 

Το ΕΜΠ αποσκοπεί, µετά το πέρας του Εργου της αποτίµησης, να χρησιµοποιήσει µε τρόπο 

συστηµατικό τα τεκµηριωµένα πορίσµατα αυτού του έργου και για τους σκοπούς του 

εκπαιδευτικού σχεδιασµού και προγραµµατισµού σε µακροπρόθεσµη και στρατηγική βάση. 

Θεωρούµε ότι τότε µόνον θα έχουµε εξασφαλίσει ορισµένες από τις πιο σηµαντικές 

προϋποθέσεις για την ποιοτική βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου και των παρεχοµένων 

υπηρεσιών του Ιδρύµατος. 
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1.3  Μεθοδολογία Εργασίας. 

Η Μεθοδολογία Εργασίας για την αξιολόγηση του Ιδρύµατος σχεδιάσθηκε µε αφετηρία τον 

Κανονισµό Υποβολής Πρότασης “Αποτίµηση του Εκπαιδευτικού Εργου και των 

Παρεχοµένων Υπηρεσιών του ΕΜΠ” του ΕΠΕΑΕΚ/ΥΠΕΠΘ-Ενέργεια 4.1γ6. Επί πλέον, το 

ΕΜΠ στην Ιδρυµατική του πρόταση, αποφάσισε να εξετάσει, πέραν των σηµείων που 

προτείνονται από το ΥΠΕΠΘ µε τον χαρακτηρισµό "αφορά το Ιδρυµα" και όσα από τα 

χαρακτηριζόµενα ως "αφορώντα το Τµήµα", απασχολούν συνολικά το Ιδρυµά µας. 

Συνοπτικά, η µεθοδολογία η οποία ακολουθήθηκε για το Εργο διαµορφώθηκε σε δύο φάσεις, 

οι οποίες εξελίσσονται παράλληλα, αλληλεπιδρώντας µεταξύ τους στο βαθµό που 

επιβάλλεται από τις ανάγκες του έργου, ως εξής: 

Α' Εσωτερική Αξιολόγηση ή Αυτοαξιολόγηση. 

Στη φάση αυτή γίνεται : 

• συγκέντρωση στοιχείων σχετικών µε τη λειτουργία του Ιδρύµατος, επεξεργασία τους και 

άντληση συµπερασµάτων,  

• συγκέντρωση απόψεων των  φορέων της εκπαιδευτικής, διοικητικής και λειτουργικής 

διαδικασίας και κωδικοποίησή τους, 

• επικοινωνία µε κοινωνικούς και αναπτυξιακούς φορείς για την καταγραφή των σχετικών 

µε τη λειτουργία του Ιδρύµατος και το έργο των αποφοίτων του απόψεών τους, και 

• εξαγωγή τελικών συµπερασµάτων. 

 

Β' Αξιολόγηση από την Οµάδα των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων. 

Κατά τη φάση αυτή, η οποία είναι ελαφρώς ετεροχρονισµένη ως προς την προηγούµενη,  

αφού προηγηθεί εµπεριστατωµένη ενηµέρωση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων επί τόπου 

µε το έργο και τις λειτουργίες του Ιδρύµατος, ακολουθεί σχολαστική ενηµέρωση για το έργο 

της εσωτερικής αξιολόγησης, προκειµένου οι Εξωτερικοί Εµπειρογνώµονες να συντάξουν 

την Εκθεσή τους, µε την οποία θα αποφανθούν τόσο για το έργο της αυτοαξιολόγησης, όσο 

και για το Εκπαιδευτικό Εργο και τις Παρεχόµενες Υπηρεσίες του Ιδρύµατος. 

                                                 
6  Ο Κανονισµός παρατίθεται στο Παράρτηµα 2. 
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Καταληκτικό σηµείο και των δύο φάσεων αποτελεί η σύνταξη -αντίστοιχα- οµωνύµων 

εκθέσεων, οι οποίες - ή τουλάχιστον τα κεντρικά τους συµπεράσµατα - θα πρέπει να 

δηµοσιοποιηθούν µε τη λήξη του Εργου.  

Το παρόν κείµενο αποτελεί την Εκθεση της Αυτοαξιολόγησης. Τα ειδικότερα στοιχεία της 

µεθοδολογίας που ακολουθείται παρουσιάζoνται στις παραγράφους που ακολουθούν. 

1.3.1 Μεθοδολογία Εσωτερικής Αξιολόγησης - Αυτοαξιολόγησης. 

Αναλυτικά οι εργασίες και τα σηµεία της αυτοαξιολόγησης παρουσιάζονται στο κείµενο της 

πρότασης προς το ΥΠΕΠΘ (Παράρτηµα 2) διατεταγµένα υπό το σχηµατισµό θεµατικών 

Πακέτων Εργασίας (ΠΕ). Τα Πακέτα Εργασίας, όπως συνοπτικά παρουσιάζονται στον 

Πίνακα 1-1, αποτελούν αντικείµενο εργασιών της Κύριας Οµάδας Εργου (ΚΟΕ), η οποία 

υποστηρίζεται τεχνικά για το σκοπό αυτό από την Εκτελεστική Οµάδα του Εργου (ΕΟΕ). 

Είναι αυτονόητο ότι µε την ολοκλήρωση κάθε ΠΕ από την ΚΟΕ, ακολουθεί συνέχεια των 

εργασιών του ΠΕ και από την Οµάδα Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων (ΟΕΕ). 

Για την επεξεργασία των ΠΕ συγκροτούνται Οµάδες Επεξεργασίας (ΟΕΠΕ), από µέλη της 

ΚΟΕ και µέλη της ΕΟΕ, τα οποία έχουν και την ευθύνη λειτουργικού σχεδιασµού του κάθε 

ΠΕ7. Οι ΟΕΠΕ συνεργάζονται στενά µε τα καθ’ύλην αρµόδια όργανα, δηλαδή για µεν τα ΠΕ 

τα οποία αφορούν σε εκπαιδευτικού και στρατηγικού χαρακτήρα θέµατα, υπάρχει στενή 

συνεργασία µε τις αντίστοιχες Συγκλητικές Επιτροπές και τα Τµήµατα, για δε τα ΠΕ τα οποία 

αφορούν σε µη-εκπαιδευτικού χαρακτήρα λειτουργίες του Ιδρύµατος, υπάρχει συνεργασία µε 

τις διοικητικές υπηρεσίες και τους λειτουργικούς συνεργάτες του Ιδρύµατος.  

Από πλευράς χρονοδιαγράµµατος η παρούσα φάση εξελίσσεται σε 4 στάδια: 

1. Προκαταρκτικές εργασίες για συλλογή ποσοστικών δεδοµένων, περιγραφή θεσµών και 

διαδικασιών (ΠΕ1 & ΠΕ2). Το στάδιο αυτό ολοκληρώθηκε µεταξύ Οκτωβρίου ’97 - 

Φεβρουαρίου ’98. 

2. Αυτοαξιολογήσεις στα πλαίσια διεκπεραίωσης του έργου των ΟΕΠΕ, για τα ΠΕ3 ως 

ΠΕ15. Το στάδιο αυτό ολοκληρώθηκε µεταξύ ∆εκεµβρίου ’97 - Ιουλίου ’98. 

3. Συγγραφή της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης, σχολιασµός - ανάδραση από τα Τµήµατα, τις 

Συγκλητικές Επιτροπές και τους φορείς της Πολυτεχνειακής Κοινότητας. Το στάδιο αυτό 

ολοκληρώνεται την περίοδο Σεπτεµβρίου - Νοεµβρίου ’98. 

                                                 
7  Στο Παράρτηµα 4 παρατίθεται ο Πίνακας µε τη συγκρότηση των ΟΕΠΕ. 
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4. Επεξεργασία, σε συνεργασία και µε τη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος, των ΠΕ16 & ΠΕ17. Το 

στάδιο αυτό ολοκληρώνεται την περίοδο Νοεµβρίου - ∆εκεµβρίου’98. 

Οι Εργασίες ∆ηµοσιοποίησης των δύο Εκθέσεων αποτελεί ιδιαίτερο πακέτο εργασίας (ΠΕ18) 

το οποίο θα αναληφθεί εξολοκλήρου από την ΕΟΕ, αµέσως µετά τη λήξη του Εργου των δύο 

Οµάδων Αξιολόγησης, δηλαδή της ΚΟΕ και της ΟΕΕ, περί το Φεβρουάριο ’99. 

Για τη συνεχή παρακολούθηση της εξέλιξης του έργου και την  παροχή των απαραίτητων 

οδηγιών η ΚΟΕ συνεδριάζει περίπου µια φορά κάθε µήνα. Σε κρίσιµες Συνεδριάσεις 

παρίστανται ο Πρύτανης και οι Αντιπρυτάνεις του Ιδρύµατος. Εχουν, επίσης γίνει δύο 

ανοικτές συναντήσεις µε τα µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας. 

1.3.2 Μεθοδολογία  Αξιολόγησης από την Οµάδα των Εξωτερικών 

Εµπειρογνωµόνων. 

Βασικό χαρακτηριστικό της φυσιογνωµίας της Αποτίµησης αποτελεί η λειτουργία της 

ανεξάρτητης Οµάδας των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων. Στην §4.2.1 της προκήρυξης του 

Εργου ΥΠΕΠΘ/ΕΠΕΑΕΚ Αποτίµηση Εκπαιδευτικού Εργου και Παρεχόµενων Υπηρεσιών των 

∆ηµοσίων Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης – 4.1.Γ υποδεικνύεται το περίγραµµα της 

µεθοδολογίας για την Εξωτερική Αξιολόγηση ως εξής : 

1. αποτίµηση και συµπλήρωση της έκθεσης αυτοαξιολόγησης του ιδρύµατος, 

2. επισήµανση των πλεονεκτηµάτων και αδυναµιών του ακαδηµαϊκού έργου, 

3. αποτίµηση του ερευνητικού έργου, και  

4. διατύπωση προτάσεων για τη βελτίωση της ποιότητας. 

Είναι σαφές ότι η προκήρυξη θέτει την Εκθεση Αυτοαξιολόγησης ως βάση της µεθοδολογίας 

για την Εξωτερική Αξιολόγηση. 

Εξάλλου, όπως επί λέξει αναγράφεται στην §1.1 της πρότασης που υποβλήθηκε στο ΥΠΕΠΘ, 

µετά από έγκριση της Συγκλήτου και υπογράφεται από τον Πρύτανη του Ιδρύµατος και τον 

ΕΥΕ : 

Επιδιώκοντας τη σφαιρική και εµπεριστατωµένη αυτοαξιολόγηση του Ιδρύµατος 
πιστεύουµε ότι θα διευκολύνουµε σηµαντικά το έργο της εξωτερικής αποτίµησής 
του από την Οµάδα Εµπειρογνωµόνων. Η Ο.Ε., αξιοποιώντας τη δυνατότητα 
που της παρέχει η ιδιαιτερότητα της εξωτερικής έποψής της ως προς τα 
πεπραγµένα του Ε.Μ.Π., θα είναι σε θέση να προβεί στον κριτικό έλεγχο της 
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εσωτερικής αυτοαξιολόγησης, και εν συνεχεία, να επισηµάνει τα πλεονεκτήµατα 
και τις αδυναµίες του Ιδρύµατος. Στόχος µας είναι τα αποτελέσµατα αυτής της 
δυναµικής αποτίµησης να οδηγήσουν στη δυνατότητα διατύπωσης προτάσεων 
που θα συµβάλλουν στη βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου. 

Κλειδί της προταθείσης και εγκριθείσης µεθοδολογίας αποτελεί λοιπόν το ότι η ΟΕΕ 

θεµελιώνει την κριτική της, και κατ'ακολουθίαν συντάσσει την Εκθεσή της µε αφετηρία τα 

αναφερόµενα στην ΕΑΑ, την οποία έχει και τη δυνατότητα να συµπληρώνει. Βεβαίως, η 

Οµάδα αυτή µπορεί να αυτοκαθορίσει τη µεθοδολογία λειτουργίας της µε τελικό 

αντικειµενικό σκοπό : 

• την κριτική και ανάδραση επί της µεθοδολογίας του Εργου της Αποτίµησης, 

• την κριτική επί της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης, και 

• τη σύνταξη Εκθεσης Αξιολόγησης. 

Για την πραγµάτωση του σκοπού της η ΟΕΕ χρησιµοποιεί τα εξής εργαλεία : 

• Συνεχή επαφή και ενηµέρωση για τα θέµατα της Αξιολόγησης από τον ΕΥΕ και την ΕΟΕ 

µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, αποστολών Courier, fax, τηλεφώνου κτλ. 

• Ειδική αποκλειστική και προστατευόµενη µε κωδικό ασφαλείας σελίδα WWW, η οποία 

χρησιµοποιείται κυρίως για την επικοινωνία µεταξύ των µελών της OEΕ. 

• Τρεις πολυήµερες συναντήσεις - συνεδριάσεις στο ΕΜΠ, όπου µεταξύ άλλων 

πραγµατοποιούνται και επί τόπου επισκέψεις, συγκεκριµένα : 

! µε την έναρξη του έργου της, για γενική ενηµέρωση σχετικά µε το Ιδρυµα και το Εργο 

το οποίο αναλαµβάνεται (Μάρτιος ’98), 

! µε την ολοκλήρωση της 1ης Εκδοσης της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης, για συζήτηση, 

κριτική, ανάδραση και σχεδίαση της Εκθεσης Εξωτερικής Αξιολόγησης,  (Οκτώβριος 

’98) και 

! µε την ολοκλήρωση της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης για την τελική σύνταξη της 

Εκθεσης Εξωτερικής Αξιολόγησης (Μάρτιος ’99). 

Τέλος, είναι σκόπιµο να αναφέρουµε ότι : 

α) Η Οµάδα Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων, κατά την 1η Συνάντησή της8 αποδέχτηκε την 

πιοπάνω µεθοδολογία και µε βάση αυτή ολοκλήρωσε το ευρύ έργο της. 

                                                 
8  Βλ. §1.5.1. 
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β) Η µεθοδολογία αντίστοιχου Εργου το οποίο εκτελέθηκε υπό την εποπτεία της CRE το 

1998, στο Πολυτεχνείο του Ελσίνκι9, παρουσιάζει µεγάλες οµοιότητες µε αυτήν του 

παρόντος Εργου. 

1.4 Συγκρότηση των Οργάνων ∆ιεξαγωγής του Εργου. 

Την εκτέλεση του προγράµµατος παρακολουθεί στενά και εντατικά ο Πρύτανης του ΕΜΠ 

Καθηγητής Θ.Σ. Ξανθόπουλος και οι Αντιπρυτάνεις Καθηγητής Ε. Γαλανής και Αναπλ. 

Καθηγητής Ε. Παπαγιαννάκης.  

Την Επιστηµονική Ευθύνη του προγράµµατος αναλαµβάνει ο Καθηγητής Σ.Ε.Σιµόπουλος, 

που είναι επί τριετία τώρα Προεδρεύων της Επιτροπής Προπτυχιακών Σπουδών του 

Ιδρύµατος, και διετέλεσε επί τετραετία Πρόεδρος της Επιτροπής Προγράµµατος Σπουδών του 

Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών και Αναπληρωτής Αντιπρόεδρος της Φοιτητικής 

Λέσχης. Στην Κύρια Οµάδα του έργου συµµετέχει και ο επί εξαετία Αντιπρύτανης του ΕΜΠ 

κ. Γ. Τσαµασφύρος, µε σηµαντική εµπλοκή στις δραστηριότητες του ΕΠΕΑΕΚ αλλά και στις 

προσπάθειες της Συνόδου Ευρωπαίων Πρυτάνεων (CRE) για θέµατα ποιότητας της 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης µηχανικών.  

Στην Κύρια Οµάδα Εργου συµµετέχουν εκπρόσωποι των 9 Τµηµάτων του Ιδρύµατος, οι 

οποίοι συµβάλλουν καθοριστικά στην εκτέλεση του Εργου µεταφέροντας την εµπειρία τους 

ως προς τις ιδιαιτερότητες των επι µέρους Τµηµάτων. Τέλος, σηµαντική είναι η συµβολή και 

των άλλων εκπροσώπων των φορέων της Πολυτεχνειακής Κοινότητας που συµµετέχουν στην 

Οµάδα Εργου, ιδιαίτερα εκείνη των Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Η σύνθεση της Κύριας Οµάδας Εργου, η οποία παρουσιάζεται στον Πίνακα 1-2, εγκρίθηκε µε 

αποφάσεις της Συγκλήτου οι οποίες αναφέρονται στο Παράρτηµα 1. Επισηµαίνεται ότι: 

• Ολοι οι εκπρόσωποι Τµηµάτων και φορέων – πλην των φοιτητών - έχουν ορισθεί µετά 

από αποφάσεις των οικείων Συλλογικών Οργάνων, µε εξαίρεση τους κκ.Φ.Βορτελίνο, 

                                                 
9  Το 1998 η CRE προχώρησε σε αξιολόγηση 3 Φιλανδικών Πανεπιστηµίων, µεταξύ των οποίων και 
το Helsinki University of Technology (HUT) το οποίο είναι Πολυτεχνείο ηλικίας 150 ετών, 
περίπου του ιδίου µεγέθους µε το ΕΜΠ. Η Εκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης, το σώµα της οποίας 
έχει έκταση 22 σελίδες, συνετάγη από 4-µελή ΟΕΕ µε την εξής µεθοδολογία: 
! Κριτική µελέτη της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης. 
! Επίσκεψη γνωριµίας 3 ηµερών (2-4/02/98). 
! Κύρια επίσκεψη 5 ηµερών (23-27/5/98) – Σύνταξη της Εκθεσης. 
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Α.Μακρή και Γ.Παπαδάκο, οι οποίοι ορίσθηκαν µετά από εισήγηση της ΚΟΕ, ύστερα από 

το συνεχές ενδιαφέρον και εντατική -άτυπη- συµµετοχή τους επί µακρόν στο έργο της. 

• Οι εκπρόσωποι των φοιτητών έχουν ορισθεί απευθείας από τη Σύγκλητο. 

• Μετά τον αδόκητο θάνατο του εκλεκτού Συναδέλφου Αείµνηστου Καθηγητή 

Α.Κοντόπουλου τον Απρίλιο ‘98, το Τµήµα Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών 

όρισε ως εκπρόσωπό του τον Επίκουρο Καθηγητή  Ε.Μητσούλη. 

Η Οµάδα των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων έχει συγκροτηθεί, και πάλι µετά από απόφαση 

της Συγκλήτου, από 5 διακεκριµένους Ακαδηµαϊκούς Πανεπιστηµίων του εξωτερικού, οι 

οποίοι έχουν βαθειά γνώση µε τα Ακαδηµαϊκά θέµατα ενώ παράλληλα γνωρίζουν και 

παρακολουθούν την ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα, και από τον Πρόεδρο του ΤΕΕ, 

όπως φαίνεται στον Πίνακα 1-3. 

Ο Επιστηµονικός Υπεύθυνος του Εργου, η Κύρια Οµάδα Εργου (ΚΟΕ) και η Οµάδα των 

Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων (ΟΕΕ) πλαισιώνονται από µια ολιγοµελή Εκτελεστική Οµάδα 

του Εργου (ΕΟΕ), η οποία συγκροτείται από αµοιβόµενους Συνεργάτες µε εµπειρία στη 

δοµή, οργάνωση και λειτουργία ελληνικών ΑΕΙ, και ιδιαίτερα του ΕΜΠ από το οποίο 

προέρχονται οι περισσότεροι. Μεταξύ των καθηκόντων της ΕΟΕ, η σύνθεση της οποίας 

παρουσιάζεται στον Πίνακα 1-4, είναι ο περαιτέρω σχεδιασµός του Εργου µέσα στα πλαίσια 

των αποφάσεων των δύο Οµάδων του Εργου, η υλοποίηση των αποφάσεων τους, η 

προετοιµασία των Συνεδριάσεων, η σύνταξη κειµένων εργασίας, ο συντονισµός των ΟΕΠΕ, η 

διεκπεραίωση του ΠΕ18 και το έργο της διοίκησης, διαχείρισης και γραµµατειακής 

υποστήριξης του προγράµµατος. Οι διεθνείς επαφές που απαιτούνται κατά την εκτέλεση του 

έργου αυτού, η υποδοχή των εµπειρογνωµόνων από το εξωτερικό και το εσωτερικό, έχουν 

αναληφθεί από την Προϊσταµένη του Τµήµατος ∆ιεθνών Σχέσεων του ΕΜΠ κ.Β.Πανταζή. 

Κατά τη σχεδίαση του Εργου συµµετείχαν οι Συνεργάτες του ΕΠΕΑΕΚ/ΕΜΠ 

∆ρ.Α.Σιαπκαράς και κ. Μ.Καλούλη. 

1.5 Η Συµβολή της Οµάδας των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων. 

Οπως έχει ήδη αναφερθεί, το έργο της Οµάδας των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων αποτελεί 

ουσιαστικό στοιχείο του Εργου της Αποτίµησης, δοθέντος ότι η ΟΕΕ έχει ως βασικό στόχο 

τον κριτικό έλεγχο της εσωτερικής αυτοαξιολόγησης και, εν συνεχεία, την επισήµανση των 

πλεονεκτηµάτων και των αδυναµιών του Ιδρύµατος. Στόχος του Ιδρύµατος είναι τα 



 1-12 

αποτελέσµατα αυτής της δυναµικής αποτίµησης να οδηγήσουν στη διατύπωση προτάσεων 

που θα συµβάλλουν στη βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου.  

Οπως επίσης έχει αναφερθεί, στην § 1.3.2 πιοπάνω, βασικό εργαλείο της µεθοδολογίας της 

εξωτερικής αποτίµησης αποτελούν οι 3 Συναντήσεις των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων, 

προκειµένου να: 

• γνωρίσουν από κοντά και στο βάθος και πλάτος που επιθυµούν το ΕΜΠ και τις 

λειτουργίες του, 

• συνεργασθούν στενά τόσο µε την ΚΟΕ όσο και µεταξύ τους, 

• επικοινωνήσουν απευθείας µε τα µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας προκειµένου να 

ανταλλάξουν αµοιβαία χρήσιµες απόψεις. 

Εκ των πραγµάτων, η Εκθεση αυτή δεν µπορεί παρά να αναφερθεί µόνον στις δύο πρώτες 

Συναντήσεις της ΟΕΕ, παρουσιάζοντας τα γενικά χαρακτηριστικά τους στις παραγράφους 

που ακολουθούν. Ολο το υλικό των δύο αυτών Συναντήσεων (Ηµερήσια ∆ιάταξη, Υλικό που 

διανεµήθηκε και παρουσιάσθηκε, Συνοπτικά Πρακτικά, Τελικά Συµπεράσµατα) περιέχεται στα 

Παραρτήµατα 5 & 6 αντίστοιχα.  

Είναι αυτονόητο ότι η συµβολή της ΟΕΕ θα καταδειχθεί συνολικά µέσα από το κείµενο της 

Εκθεσης το οποίο θα συντάξουν κατά την 3η Συνάντησή τους. 

1.5.1 Η 1η Συνάντηση της ΟΕΕ. 

 Στις 31 Μαρτίου και 1 Απριλίου πραγµατοποιήθηκε η 1η Συνάντηση των Εξωτερικών 

Εµπειρογνωµόνων στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό 

που είχε γίνει από την Κύρια Οµάδα του Εργου. Ο βασικός στόχος της Συνάντησης αυτής 

ήταν η Γνωριµία µε το Ιδρυµα και το Εργο. 

Στην ανοικτή, για όλα τα µέλη της Πολυτεχνειακής Κοινότητας Συνάντηση10, στην οποία 

προήδρευσε ο Πρύτανης του ΕΜΠ Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, είχαν προσκληθεί να 

συµµετέχουν η Πρυτανεία και τα µέλη της Συγκλήτου. Τα κύρια αντικείµενα της Συνάντησης 

ήταν : 

• Ενηµέρωση  των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων για το ΕΜΠ και το Εργo της αποτίµησης 

που είχε επιτελεστεί µέχρι τότε. 
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• Ξεναγήσεις σε τρεις κεντρικές µονάδες του Ιδρύµατος, στη Βιβλιοθήκη, στο Κέντρο 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και στο Κέντρο ∆ικτύων,  καθώς και επισκέψεις σε 

επιλεγµένα από τους Εξωτερικούς Εµπειρογνώµονες Εργαστήρια. 

• Κριτική τοποθέτηση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων ως προς το µέχρι τότε 

επιτελεσθέν έργο και τον προγραµµατισµό του. 

• Ενηµέρωση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων για τις δύο ακόµη Συναντήσεις τους που 

ακολουθούν. 

Στο τέλος της Συνάντησης, µετά την κλειστή συνεδρίασή τους, οι Εξωτερικοί 

Εµπειρογνώµονες, αφενός µεν συνεφώνησαν επί της προταθείσης µεθοδολογίας, εφετέρου δε 

εξέφρασαν εν συντοµία ορισµένα κατ’ αρχήν συµπεράσµατα. ∆ύο από τους Εξωτερικούς 

Εµπειρογνώµονες µετά τη ∆ιηµερίδα έστειλαν  επιστολές  µε σχετικό περιεχόµενο οι οποίες  

παρατίθενται στο Παράρτηµα 5 µαζί µε το λοιπό υλικό της Συνάντησης.Τα συµπεράσµατα 

των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων, καθώς και τα κύρια σηµεία των παρεµβάσεών τους κατά 

τη διάρκεια της ∆ιηµερίδας, όπως αυτά µπορούν να συνοψισθούν από τα 

αποµαγνητοφωνηµένα πρακτικά, είναι τα εξής: 

• Η εντύπωση που αποκοµίστηκε κατά τη διάρκεια της 1ης Συνάντησης της Οµάδας των 

Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων είναι πάρα πολύ θετική, τόσο για το έργο που εκτελείται 

στο ΕΜΠ, όσο και για το Εργο της αποτίµησης. 

• Το έργο της αποτίµησης που έχει ήδη επιτελεσθεί είναι µεγάλο και πολύ αξιόλογο. 

• Ο χαρακτήρας της αποτίµησης πρέπει να είναι θετικός και  απαλλαγµένος από πνεύµα 

αµυντικής λογικής. 

• Η αποτίµηση θα πρέπει να αποβλέπει κυρίως προς το µέλλον, δηλαδή στον σχεδιασµό 

των µελλοντικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων και στη βελτίωση των παρεχοµένων 

υπηρεσιών.   

• Το έργο της αποτίµησης θα πρέπει να συνεχιστεί και στο µέλλον, ακόµη και στην 

περίπτωση που τα συναγόµενα συµπεράσµατα του παρόντος Εργου θα είναι απολύτως 

θετικά. 

• Το ΕΜΠ θα πρέπει να συµπεριλάβει στη χάραξη της συνολικής του εκπαιδευτικής 

πολιτικής εκτός από το θέµα της ανάδειξης νέων επιστηµόνων, οι οποίοι θα συµβάλουν 

στην εξέλιξη της επιστήµης και της τεχνολογίας, και το σηµαντικό θέµα της διαµόρφωσης 

                                                                                                                                                         
10  Το Πρόγραµµα της Συνάντησης περιλαµβάνεται σε Ειδικό Παράρτηµα στο τέλος του παρόντος 
Κεφαλαίου. 
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του επαγγελµατικού προσανατολισµού των αποφοίτων του, οι οποίοι θα πρωτοστατήσουν 

στην οικονοµική και κοινωνική εξέλιξη του τόπου. 

• Οι κατευθύνσεις και οι εµβαθύνσεις στις διδακτορικές σπουδές  δεν θα πρέπει να 

αποτελούν αντικείµενο συλλογικής απόφασης, αλλά πρόκληση για ατοµική συµβολή των 

ερευνητών. Η ερευνητική πρόοδος δεν διασφαλίζεται από τις σχεδιαζόµενες στρατηγικές 

αν δεν υπάρχει πρωτοβουλία και οραµατισµός. Οι επιλογές για το πού θα δοθεί έµφαση 

στα θέµατα των διδακτορικών διατριβών είναι κυρίως θέµα ευθύνης και υποχρέωσης των 

µελών ∆ΕΠ.  

• Στο ΕΜΠ θα πρέπει να αρχίσει µία συζήτηση περί των κριτηρίων αξιολόγησης του έργου 

των µελών ∆ΕΠ.  

• Η επιδίωξη απόλυτης προδιαγραφής των τεκταινοµένων στο ΕΜΠ και ο προκαθορισµός 

της ατοµικής πορείας των µελών ∆ΕΠ βάσει κανονισµού και προγραµµατικών θέσεων για 

την αποστολή του ΕΜΠ δεν µπορεί να αποδώσει, στην περίπτωση που τα µέλη ∆ΕΠ δεν 

είναι εκουσίως αφοσιωµένα στο έργο τους. 

• Τα ζητήµατα που τέθηκαν από την ΟΕΕ σχετικά µε τα Κέντρα Η/Υ και ∆ιαχείρησης 

∆ικτύων, για τα οποία διατυπώθηκαν άριστα σχόλια, είναι: α) η κατάδειξη της συµβολής 

τους στην αναβάθµιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, β) ο κατάλληλος προγραµµατισµός 

που θα διασφαλίζει τη βιωσιµότητά τους.  

Η Οµάδα Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων παρατήρησε µε λύπη την απουσία του εκπροσώπου 

του ΤΕΕ από τη ∆ιηµερίδα. Η άποψη ηγετικών στελεχών του τεχνικού κόσµου και της 

βιοµηχανίας, που έχουν πείρα των αναγκών της επαγγελµατικής αγοράς, είναι εξαιρετικά 

χρήσιµη και απαραίτητη. Για τον σκοπό αυτό είναι σηµαντικό να µεταφερθεί στην ΟΕΕ η 

άποψη των εκπροσώπων του τεχνικού κόσµου και της βιοµηχανίας, όχι τόσο για να 

αποφανθούν για το περιεχόµενο των µαθηµάτων ή για να προδιαγράψουν το µέλλον του 

ΕΜΠ, αλλά κυρίως για να αποφανθούν ως προς το τι, κατά την άποψή τους, πρέπει να 

γνωρίζουν οι απόφοιτοι ενός Ανώτατου Τεχνολογικού Ιδρύµατος πριν εισέλθουν στον 

επαγγελµατικό χώρο. 

Από τα πιοπάνω πρώτα συµπεράσµατα του έργου της Εξωτερικής Αξιολόγησης, µεταξύ των 

οποίων επισηµαίνονται σηµεία θετικά αλλά και σηµεία περαιτέρω προβληµατισµού και 

ανάλυσης, καταδεικνύεται ο σηµαντικός ρόλος και η συµβολή της Εξωτερικής Αξιολόγησης 

στο αναληφθέν έργο της Αποτιµήσης του πρώτου Τεχνολογικού Ιδρύµατος της χώρας. 

1.5.2 Η 2η Συνάντηση της ΟΕΕ. 
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Με βάση τα συµπεράσµατα της 1ης Συνάντησης και την εν τω µεταξύ αλληλογραφία των 

µελών της ΟΕΕ, τόσο µεταξύ τους, όσο και µε τον ΕΥΕ και την ΕΟΕ, προέκυψαν σηµεία 

προβληµατισµού τους σχετικά µε το Ιδρυµα και τη λειτουργία του. Τα σηµεία αυτά η ΚΟΕ 

έθεσε υπόψιν διακεκριµένων µελών της ΠΚ – µεταξύ των οποίων και Αντιπρόεδροι των 

Συγκλητικών Επιτροπών – προκειµένου να οργανωθεί κατά το βέλτιστο τρόπο η ανάδραση µε 

την ΟΕΕ στο πλαίσιο στης επόµενης 2ης Συνάντησής τους. 

Ετσι, τον Οκτώβριο 1998 πραγµατοποιείται η 2η Συνάντηση των Εξωτερικών 

Εµπειρογνωµόνων, ανοικτή για όλα τα µέλη της ΠΚ, προκειµένου οι Εξωτερικοί 

Εµπειρογνώµονες να ενηµερωθούν για την εξέλιξη της ΕΑΑ11, να ξεναγηθούν σε 

περισσότερους χώρους του Ιδρύµατος, να ενηµερωθούν από υπεύθυνα στελέχη της ΠΚ για  

τα θέµατα τα οποία είχαν εν τω µεταξύ θέσει και να προγραµµατίσουν τη µεθοδολογία 

σύνταξης της Εκθεσής τους12. Την τελευταία ηµέρα της Συνάντησης οι ΕΕ συνήλθαν σε 

κλειστή Συνεδρίαση και συνέταξαν κείµενο εργασίας στην αγγλική γλώσσα. 

1.5.3 Η 3η Συνάντηση της ΟΕΕ. 

Μετά τη 2η Συνάντηση τα µέλη της ΟΕΕ αρχίζουν να διαβιβάζουν προς την ΕΟΕ τα σχόλιά 

τους υπό την µορφή ατοµικών Εκθέσεων. Τα σχόλια αυτά ενσωµατώθηκαν σε ενιαίο κείµενο 

το οποίο διανεµήθηκε στα µέλη της ΚΟΕ. 

Το Μάρτιο 1999 πραγµατοποιήθηκε η 3η Συνάντηση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων. 

Κατά την πρώτη ηµέρα της 4ήµερης Συνάντησης, έγινε από την ΚΟΕ και την Εκτελεστική 

Οµάδα του Εργου ενδελεχής ενηµέρωση στα Κεφάλαια του Β' Μέρους της Εκθεσης 

Αυτοαξιολόγησης και απαντήθηκαν σχετικές ερωτήσεις. Στη Συνεδρίαση αυτή έγινε µία 

µόνον παρουσίαση από την Επιτροπή Κληροδοτηµάτων, η οποία δεν είχε παρουσιάσει το 

Εργο της στη 2η Συνάντηση. Κατά τις πολύωρες και επίπονες συνεδριάσεις τους η ΟΕΕ 

κατέληξε σε πρόχειρο κείµενο από 22 περίπου σελίδες. Το τελικό κείµενο της Εκθεσης 

Εξωτερικής Αξιολόγησης διαµορφώθηκε τον Ιούνιο 1999. 

                                                 
11  Ηδη είχε κυκλοφορήσει το Α΄ Μέρος. 
 
12  Το Πρόγραµµα της Συνάντησης περιλαµβάνεται σε Ειδικό Παράρτηµα στο τέλος του παρόντος 
Κεφαλαίου. 

 



 1-16 

1.6 Ενηµέρωση της Πολυτεχνειακής Κοινότητας για το έργο ΑΕΕΠΥ. 

Σηµαντική για την επιτυχία του Εργου είναι η ενηµέρωση της Πολυτεχνειακής Κοινότητας 

για το έργο ΑΕΕΠΥ και οι συνακόλουθες ενέργειες για τη διάχυση των κειµένων εργασίας 

της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης, θέµατα τα οποία θα παρουσιάσουµε στην παράγραφο αυτή. 

Οπως ήδη αναφέρθηκε στην §1.5 πιοπάνω, η Σύγκλητος συνεκρότησε την Κύρια Οµάδα 

Εργου (ΚΟΕ) µε την ευρύτερη δυνατή εκπροσώπηση όλων των Τµηµάτων του Ιδρύµατος και 

των φορέων της Πολυτεχνειακής Κοινότητας, ώστε το έργο να αποτελεί προϊόν έκφρασης 

όλης της Κοινότητας. Πέραν αυτού, και για το σκοπό αυτό, τόσο η Πρυτανεία όσο και η ΚΟΕ 

κατέβαλαν κάθε προσπάθεια ώστε αφενός µεν η Πολυτεχνειακή Κοινότητα (ΠΚ) να 

ενηµερώνεται συχνά και έγκυρα σχετικά µε την πρόοδο του Εργου, αφετέρου δε να δοθεί σε 

κάθε ένα µέλος της η δυνατότητα να διατυπώσει παρατηρήσεις και σχόλια ή/και να προβεί σε 

διορθώσεις σε κείµενο εργασίας της παρούσης Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης. 

Αναφέρονται, ενδεικτικά, ορισµένες ενέργειες που έγιναν προκειµένου να επιτευχθούν οι 

πιοπάνω σκοποί : 

• Με την έναρξη του Εργου ενηµερώθηκαν οι όλοι οι φορείς της Πολυτεχνειακής 

Κοινότητας σε ανοικτή Συνεδρίαση της ΚΟΕ (30-09-97), κατά την οποία διενεµήθη 

ειδικό ενηµερωτικό τεύχος 13. 

• Κάθε µέλος της ΠΚ µπορεί να ενηµερώνεται για την πορεία του Εργου από την 

ιστοσελίδα του (WWW site), η οποία βρίσκεται κάτω από τις ιστοσελίδες του Ιδρύµατος. 

• Η ΚΟΕ συµπληρώθηκε µε µέλη της ΠΚ που ενδιαφέρθηκαν για το Εργο και εζήτησαν να 

συµµετέχουν14 σε αυτήν. 

• Με τη συµπλήρωση ενός έτους από την αρχή του έργου ενηµερώθηκε η Σύγκλητος του 

Ιδρύµατος µε λεπτοµερή Εκθεση15. 

• Με την έναρξη του Εργου ενηµερώθηκαν τα µέλη των Συγκλητικών Επιτροπών από µέλη 

της ΚΟΕ σε ειδικές συνεδριάσεις των Επιτροπών. 

                                                 
13 Το τεύχος αυτός παρατίθεται στο Παράρτηµα 1. 
 
14 Βλέπε σχετικά Απόφαση της Συγκλήτου 29-05-98 στο Παράρτηµα 1. 
 
15 Ολο το κείµενο της Εκθεσης και τα συνηµµένα του παρατίθενται στο Παράρτηµα 1. 
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• Η Κύρια Οµάδα του Εργου συνεδριάζει τουλάχιστον µία φορά το µήνα. Στις 

Συνεδριάσεις αυτές προσκαλούνται τα κατά περίπτωση σχετικά µε το αντικείµενο µέλη 

της ΠΚ. 

• Τα Πακέτα Εργασίας επεξεργάζονται ειδικές Οµάδες (ΟΕΠΕ, βλ. §1.1.1) οι οποίες 

διευρύνονται κατά περίπτωση µε επί πλέον καθ'ύλην αρµόδια µέλη της ΠΚ. 

• Η 1η και η 2η Συνάντηση µε τους Εξωτερικούς Εµπειρογνώµονες ήταν ανοικτές για όλα 

τα µέλη της ΠΚ. Ιδιαίτερα προσκλήθηκαν οι Πρόεδροι, οι Αναπληρωτές Πρόεδροι και οι 

Προϊστάµενοι Γραµµατειών των Τµηµάτων. 

• Οι Αντιπρόεδροι των Συγκλητικών Επιτροπών προσεκλήθησαν στην 1η και τη 2η 

Συνάντηση µε τους Εξωτερικούς Εµπειρογνώµονες και έκαναν ειδικές παρουσιάσεις 

σχετικά µε το αντικείµενο των Επιτροπών τους16. 

• Μέλη της ΠΚ προσεκλήθησαν, επίσης να παρουσιάσουν θέµατα του ενδιαφέροντός τους 

στην 2η Συνάντηση µε τους Εξωτερικούς Εµπειρογνώµονες17. 

• Οι Εξωτερικοί Εµπειρογνώµονες και στις δύο Συναντήσεις τους πραγµατοποίησαν 

Επισκέψεις σε Εργαστήρια του Ιδρύµατος. Κατά τις επισκέψεις αυτές δόθηκε η ευκαιρία 

σε πολλά µέλη της ΠΚ να γνωρίσουν σε περισσότερο βάθος το Εργο. 

• Οι ενδιάµεσες πρόχειρες εκδόσεις 1.4 και 2.3 της παρούσης Εκθεσης διαβιβάσθηκαν σε 

170 περίπου στελέχη της ΠΚ επί αποδείξει, συνοδευόµενες από σχετικό διαβιβαστικό 

έγγραφο του κ.Πρύτανη του Ιδρύµατος, µε το οποίο καλούνται να ζητήσουν από µέλη της 

ΠΚ του χώρου ευθύνης τους, να στείλουν παρατηρήσεις, σχόλια και διορθώσεις στην 

Εκτελεστική Οµάδα Εργου18. Εξάλλου, οι πιοπάνω πρόχειρες εκδόσεις διετέθησαν σε όσα 

µέλη της ΠΚ το εζήτησαν. 

1.7 Οικονοµικά Στοιχεία. 

Κατά την πρόταση που υπεβλήθη στο ΥΠΕΠΘ το κόστος του Εργου ανέρχεται στα 50 εκ. 

δρχ., εκ των οποίων τα 5 θα καλυφθούν από το ΕΜΠ. Οι δαπάνες προβλέπονται κυρίως για 

την αµοιβή των µελών της ΕΟΕ και τις µετακινήσεις της ΟΕΕ. Οι δαπάνες που έχουν 

καταβληθεί µέχρι σήµερα (31 Αυγούστου 1999), παρουσιάζονται στον Πίνακα 1-5. 

                                                 
16  Βλ. στο Ειδικό Παράρτηµα στο τέλος του παρόντος Κεφαλαίου. 
 
17 Βλ. στο Ειδικό Παράρτηµα στο τέλος του παρόντος Κεφαλαίου. 
 
18 Ο Πίνακας αποδεκτών και το διαβιβαστικό έγγραφο παρατίθενται στο Παράρτηµα 1. 
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1.8 Υλικό Βιβλιογραφικής Υποστήριξης. 

Η εργασία της αξιολόγησης στηρίχθηκε σε βιβλιογραφικό υλικό το οποίο µπορεί να ενταχθεί 

στις εξής κατηγορίες : 

• Τεύχη κωδικοποίησης και ανάλυσης της ελληνικής τριτοβάθµιας εκπαιδευτικής 

νοµοθεσίας. 

• Εκδόσεις του ΕΜΠ. 

• Εσωτερικές εκθέσεις του ΕΜΠ. 

• Εκδόσεις τρίτων για το ΕΜΠ. 

• Εκδόσεις τρίτων σχετικές µε εκπαιδευτικά θέµατα και αξιολογήσεις. 

 

Λεπτοµερής κατάλογος του υλικού αυτού παρατίθεται στο Παράρτηµα 3. 

1.9 Η ∆οµή της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης. 

Στα Κεφάλαια που ακολουθούν παρουσιάζονται - αντίστοιχα - οι εργασίες αυτοαξιολόγησης 

που έγιναν στα πλαίσια των πακέτων εργασίας ΠΕ1 - ΠΕ17 που αναφέρθηκαν ήδη στην 

§1.3.1.  Το τελευταίο Κεφάλαιο 18 παρουσιάζει τα Συµπεράσµατα της Αυτοαξιολόγησης και 

τις απαιτούµενες επισηµάνσεις. 

1.10 Συντοµογραφίες. 

Στο κείµενο της Εκθεσης αυτής χρησιµοποιούνται -αναπόφευκτα- πολλές συντοµογραφίες. 

Αρκετές από αυτές χρησιµοποιούνται καθηµερινά στην ακαδηµαϊκή ζωή. Επειδή όµως, 

αρκετές από αυτές δεν είναι γνωστές ούτε καν στους ακαδηµαϊκούς, τις παρουσιάζοµε µαζί 

µε την ερµηνεία τους στον Πίνακα 1-6. 
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Πίνακες του Κεφαλαίου 

Πίνακας  1-1 : Κατάλογος Πακέτων Εργασίας του Εργου. 

Α/Α Ονοµασία Πακέτου Εργασίας Παρατηρήσεις 
ΠΕ1 Θεσµικό Πλαίσιο, Κυρίαρχη Στρατηγική 

και Λειτουργία του Ιδρύµατος 
Ιστορικό, παρουσίαση του Ιδρύµατος, 
διοικητική διάρθρωση & λειτουργίες, 
όργανα διοίκησης, θεσµικές δυνατότητες 
& πρωτοβουλίες για ανάπτυξη 

ΠΕ2 Αντληση Πρωτογενών Στοιχείων Επιλογή, συλλογή, επεξεργασία και 
εµφάνιση πρωτογενών στοιχείων που 
αφορούν στους φοιτητές, το προσωπικό, 
τα οικονοµικά στοιχεία και τις υποδοµές 
και τα µέσα του Ιδρύµατος 

ΠΕ3 Προπανεπιστηµιακή Εκπαίδευση και 
∆ιαδικασία Εισαγωγής στο Ιδρυµα 

Προπανεπιστηµιακή εκπαίδευση, 
διαδικασία εισαγωγής στο ΕΜΠ, 
αριθµός εισακτέων, ενηµέρωση 
υποψηφίων 

ΠΕ4 Προπτυχιακή Εκπαίδευση και Εξάσκηση Μεθοδολογία διάρθρωσης των ΠΠΣ, 
συνθήκες διεξαγωγής και αξιολόγησης 
των ΠΣ, διεθνείς ανταλλαγές 

ΠΕ5 Μεταπτυχιακές Σπουδές Μεθοδολογία διάρθρωσης των ΠΜΣ, 
συνθήκες διεξαγωγής και αξιολόγησης 
των ΜΣ, στήριξη των ΠΜΣ. 

ΠΕ6 Μέριµνα για τους Φοιτητές Ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, σίτηση, 
ψυχαγωγία, υποτροφίες 

ΠΕ7 Βασική, Εφαρµοσµένη Ερευνα και 
Συνακόλουθες ∆ράσεις 

Στρατηγική, πολιτική, δείκτες κλπ. 
στοιχεία, Ειδικός Λογαριασµός Ερευνας 

ΠΕ8 Υποδοµή και Πόροι Προϋπολογισµός, κτιριολογική & 
εργαστηριακή υποδοµή, βιβλιοθήκες, 
Η/Υ, δίκτυα 

ΠΕ9 ∆ιοικητική Στήριξη ∆ιοικητικό οργανόγραµµα, λειτουργία 
του διοικητικού µηχανισµού και 
αλληλεπίδραση µε ακαδηµαϊκές 
διαδικασίες 

ΠΕ10 Ακαδηµαϊκές ∆ιαδικασίες Πρόσληψη και ανάθεση έργου στο 
διδακτικό προσωπικό, εκλογή οργάνων 
διοίκησης, 
συµµετοχή σε επιτροπές, διατµηµατικές 
& διαπανεπιστηµιακές συνεργασίες 

ΠΕ11 Θέµατα προσωπικού Ανάγκες σε ανθρώπινο δυναµικό, 
συνθήκες εργασίας, εργοδοτικά, 
µισθοδοτικά κλπ. 

ΠΕ12 Σύνδεση µε την Κοινωνία και τους 
Αναπτυξιακούς Φορείς της 

∆ιασύνδεση µε τη βιοµηχανία, το 
εµπόριο, τις δηµόσιες υπηρεσίες κλπ., 
κοινωνική προσφορά του Ιδρύµατος 

ΠΕ13 Πολιτική Ανάδειξης Νέων Επιστηµόνων Πρωτοβουλίες για την ανάδειξη νέων 
επιστηµόνων και τη διάπλαση της 
επιστηµονικής τους προσωπικότητας 
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ΠΕ14 Συνεχιζόµενη Εκπαίδευση Μεθοδολογία οργάνωσης και 
λειτουργίας του Κέντρου Συνεχιζόµενης 
Εκπαίδευσης του ΕΜΠ, αξιολόγηση 
δραστηριοτήτων του 

ΠΕ15 Μέθοδοι/Μηχανισµοί Βελτίωσης της 
Ποιότητας 

∆ιαδικασίες για την αξιολόγηση της 
διδασκαλίας και αξιοποίησης της 
φοιτητικής γνώµης, κίνητρα για 
δηµιουργικότητα, πρωτοτυπία και 
παραγωγικότητα, δείκτες απόδοσης και 
αποτελεσµατικότητας του Ιδρύµατος 

ΠΕ16 Ανάλυση της Στρατηγικής του Ιδρύµατος 
και Συνακόλουθος Οικονοµικός  
Προγραµµατισµός 

Μεθοδολογία σχεδιασµού και 
υλοποίησης του στρατηγικού 
προγραµµατισµού, διαδικασία 
αξιολόγησης του προγραµµατισµού και 
της µεθοδολογίας του, εναρµονισµός 
των αναγκών σε ανθρώπινο δυναµικό µε 
το στρατηγικό σχέδιο 

ΠΕ17 Συµπεράσµατα και Επισηµάνσεις Εντοπισµός- καταγραφή 
πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων, 
σχέδια για την αντιµετώπιση των 
εντοπισθέντων µειονεκτηµάτων, τρόποι 
εξασφάλισης των πλεονεκτηµάτων, 
σχόλια της Κεντρικής ∆ιοίκησης του 
Ιδρύµατος σχετικά µε την έκθεση 
αξιολόγησης 

ΠΕ18 Εργασίες ∆ηµοσιοποίησης Παραγωγή- αποστολή των Εκθέσεων 
Αξιολόγησης σύµφωνα µε συγκεκριµένο 
Πίνακα ∆ηµόσιων Αποδεκτών, 
παραγωγή- µετάφραση- αποστολή 
περιληπτικού φυλλαδίου για εσωτερική 
και εξωτερική προβολή, 
παθητική τοποθέτηση (web-site) αλλά 
και ενεργητική αποστολή (e-mail) 
σχετικής πληροφόρησης σε ηλεκτρονικά 
δίκτυα, προσπάθειες διαφηµιστικού 
χαρακτήρα στον εγχώριο ή/και διεθνή 
έντυπο και ραδιοτηλεοπτικό τύπο 
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 Πίνακας  1-2 : Συγκρότηση της Κύριας Οµάδας Εργου. 

Ονοµατεπώνυµο Ιδιότητα/ Θέση 
Μέλη ∆ΕΠ:   
Σ. Ε. Σιµόπουλος Καθηγητής, Αντιπρόεδρος Συγκλητικής Επιτροπής 

Προπτυχιακών Σπουδών, Επιστηµονικός Υπεύθυνος Εργου 
Γ. Τσαµασφύρος Αν. Καθηγητής,τ. Αντιπρύτανης ΕΜΠ 
Ι. Βάγιας Αν. Καθηγητής, Εκπρόσωπος Τµήµατος ΠΜ 
Σ. Τσαγγάρης Καθηγητής, Εκπρόσωπος Τµήµατος ΜΜ 
Ν. Μαράτος Καθηγητης Εκπρόσωπος Τµήµα τος ΗΜ&ΜΥ 
Ν. Καλογεράς Καθηγητής, Πρόεδρος & Εκπρόσωπος Τµήµατος ΑΜ,  
Α. Μπουντουβής Επ. Καθηγητής, Εκπρόσωπος Τµήµα τος ΧΜ 
Χ. Μπιλλήρης Καθηγητής, Εκπρόσωπος Τµήµατος ΑΤΜ 
†Α. Κοντόπουλος Καθηγητής Εκπρόσωπος Τµήµατος ΜΜΜ  
Ε.Μητσούλης Επ. Καθηγητής Εκπρόσωπος Τµήµατος ΜΜΜ (από 10-7-98) 
Π. Κακλής Καθηγητής, Εκπρόσωπος Τµήµατος ΝΜΜ 
Ρ. Ζάννη-Βλαστού Αν. Καθηγήτρια, Εκπρόσωπος Γενικού Τµήµατος  
    
Εκπρόσωποι φορέων 
κοινότητας ΕΜΠ: 

  

Φ. Σαργέντης Εκπρόσωπος Προπτυχιακών Φοιτητών 
Λ. Λάµπρου Εκπρόσωπος Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
Π. Ρούνη Εκπρόσωπος Μεταπτυχιακών Φοιτητών 
Β. Μακρίδης Εκπρόσωπος Ε.Ε.Π. 
Ε. Ρελάκη Εκπρόσωπος ∆ιοικητικού Προσωπικού 
Λοιπά Μέλη :   
Α.Μακρής Προϊστάµενος ∆/νσης Πληροφορικής 
Φ.Βορτελίνος Προϊστάµενος Τµήµατος ∆ιοικητικού Προσωπικού 
Γ.Παπαδάκος Προπτυχιακός Φοιτητής 

 

Πίνακας  1-3 : Συγκρότηση της Οµάδας των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων. 

Ονοµατεπώνυµο Ιδιότητα/ Θέση 

N.Ν. Ambraseys Καθηγητής, Imperial College of Science and Technology (UK) 

C. Dafermos Καθηγητής, Brown University (USA) 

Th. Dracos Καθηγητής , Swiss Federal Institute of Technology ( Switzerland) 

R. A. Frank Καθηγητής, Ecole Nationale des Ponts et Chaussees (France) 

E.P. Gyftopoulos Καθηγητής, Massachusetts Institute of Technology (USA) 

Κ.Λιάσκας Πρόεδρος Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος 

 



 1-22 

 

Πίνακας  1-4 : Συγκρότηση της Εκτελεστικής Οµάδας του Εργου. 

Ονοµατεπώνυµο Φορέας 
(ΕΜΠ) 

Ιδιότητα/ Θέση Είδος δραστηριότητας 
στο πλαίσιο του έργου 

∆ρ. Μ. Πουρνάρη Κεντρική 
∆ιοίκηση 

Συνεργάτις 
ΕΠΕΑΕΚ, 
Λέκτορας 
Επιστηµολογίας 
Πανεπ. Ιωαννίνων 

Υπεύθυνη Συντονισµού 
της ΕΟΕ 

∆ρ. Ε.Π.Χίνης Κεντρική 
∆ιοίκηση 

Συνεργάτης 
ΕΠΕΑΕΚ 

Συνεργάτης µερικής 
απασχόλησης 

∆ρ.Μ.Ι.Αναγνωστάκης Τµήµα ΜΜ Ε∆ΤΠ ΑΤ Συνεργάτης µερικής 
απασχόλησης  

Ν.Π.Πετρόπουλος Κεντρική 
∆ιοίκηση 

Συνεργάτης 
ΕΠΕΑΕΚ 

Συνεργάτης πλήρους 
απασχόλησης 

Ε. Ρούνη Τµήµα ΜΜ Μεταπτυχιακή 
Φοιτήτρια 

Ειδική Συνεργάτης 
µερικής απασχόλησης 

Φ.Σαργέντης Τµήµα ΠΜ Μεταπτυχιακός 
Φοιτητής 

Ειδικός Συνεργάτης 
µερικής απασχόλησης 

B. Πανταζή Κεντρική 
∆ιοίκηση 

Προϊσταµένη 
Τµήµατος ∆ηµοσίων 
∆ιεθνών Σχέσεων 

Υποστήριξη ∆ιεθνών 
Σχέσεων 

Β.Γρίβα Κεντρική 
∆ιοίκηση 

∆ιοικητική 
Υπάλληλος 

Ειδική Γραµµατειακή 
Υποστήριξη 

 

Πίνακας  1-5 : ∆απάνες του έργου (31η Αυγούστου 99). 

Είδος ∆απάνης Εργασία 
(ανθρωπο-

µήνες) 

Ποσό 
(χιλ.δρχ.) 

Ποσοστό 
δαπάνης (%) 

Αµοιβές Συνεργατών ΕΠΕΑΕΚ   23,912 56.0 
2 Συνεργάτες ∆ιδάκτορες  25    
1 Συνεργάτης ∆ιπλωµατούχος Μηχανικός 17     
2 Συνεργάτες Μεταπτυχιακοί Σπουδαστές 4     
1 Συνεργάτης Σπουδαστής 2   
Αµοιβές Προσωπικού ΕΜΠ  9 4,650 10.9 
1η Συνάντηση Εµπειρογνωµόνων   4,120 9.6 
2η Συνάντηση Εµπειρογνωµόνων   6,244 14.6 
3η Συνάντηση Εµπειρογνωµόνων    450 1.1 
Αναλώσιµα - ∆ιάφορα   1,607 3.8 
Οργανα   360 0.8 
Λογιστική υποστήριξη    400  0.9 
Εξοδα δηµοσιοποίησης    967 2.3 
Σύνολο 57 42,710 100.0 
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Πίνακας  1-6 : Συντοµογραφίες (αρκτικόλεκτα)  

Συντοµογραφία Κ ε ί µ ε ν ο  

ΑΡ Ανώτερη Εκπαίδευση 

ΑΤ Ανώτατη Εκπαίδευση 

ΑΕΙ Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ιδρυµα 

ΑΚ Αναπληρωτής Καθηγητής 

Ακ. Ετος  Ακαδηµαϊκό έτος 

ΑΜ  Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών 

ΑΠ Αναπληρωτής Πρόεδρος 

ΑΣΚΤ  Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών 

ΑΤΜ  Τµήµα Αγρονόµων και Τοπογράφων Μηχανικών 

ΓΓΕΤ  Γενική Γραµµατεία Ερευνας και Τεχνολογίας 

Γ∆Μ Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης 

Γ∆Σ Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων 

Γ∆Σ Γραφείο ∆ιασύνδεσης 

ΓΣ  Γενική Συνέλευση 

ΓΣΕΣ  Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης 

ΓΤ  Γενικό Τµήµα 

∆/ντής  ∆ιευθυντής 

∆∆  ∆ιδακτορική ∆ιατριβή 

∆Ε ∆ηµόσιες Επενδύσεις 

∆Ε  ∆ιπλωµατική Εργασία 

∆ΕΠ  ∆ιδακτικό - Ερευνητικό Προσωπικό  

∆Ι ∆ιοικητικοί 

∆Π  ∆ιοικητικό Προσωπικό 

∆ΠΜΣ  ∆ιατµηµατικά - ∆ιεπιστηµονικά Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

∆Σ  ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

ΕΑΤ-95/96 Εκθεση Αποτίµησης του Εκπαιδευτικού Εργου και της Ακαδηµαϊκής 

Φυσιογνωµίας των Τµηµάτων του ΕΜΠ για το 1995-96 

Ε∆Ε  Ειδική ∆ιατµηµατική Επιτροπή 

Ε∆ΕΙΛ Επιτροπή ∆ιαχείρισης Ειδικού Λογαριασµού 

Ε∆Π  Επικουρικό ∆ιδακτικό Προσωπικό 
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Ε∆ΤΠ  Ειδικό ∆ιοικητικό και Τεχνικό Προσωπικό 

Ε∆ΤΠ-∆Ι Ειδικό ∆ιοικητικό και Τεχνικό Προσωπικό µε διοικητικά καθήκοντα 

Ε∆ΤΠ-ΤΕΧΝ Ειδικό ∆ιοικητικό και Τεχνικό Προσωπικό µε καθήκοντα τεχνικής 

υποστήριξης 

ΕΕ  Ευρωπαϊκή Ενωση 

ΕΕΠ  Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό 

ΕΙΝ  Εθνικό Ιδρυµα Νεότητας 

ΕΚ Επίκουρος Καθηγητής 

ΕΚΕΦΕ  Εθνικό Κέντρο Ερευνών Φυσικών Επιστηµών “∆ηµόκριτος”  

ΕΚΘΕ  Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών 

ΕΚΠΑ  Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών 

ΕΚΤ  Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο 

ΕΛΕ ή ΕΛ Ειδικός Λογαριασµός (Ερευνας) 

ΕΜ  Εργαστηριακά Μαθήµατα 

ΕΜΠ  Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

ΕΜΣ  Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών 

ΕΜΥ  Ειδικός Μεταπτυχιακός Υπότροφος  

ΕΟΕ  Εκτελεστική Οµάδα Εργου 

ΕΠΕΑΕΚ  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και Αρχικής  

Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

ΕΠΙ  Ερευνητικό  Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο 

ΕΠΙΣΕΥ  Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συστηµάτων και Εφαρµογών 

Υπολογιστών 

ΕΠΣ  Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών 

ΕΤΠΑ  Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφεριακής Ανάπτυξης 

ΕΥΕ   Επιστηµονικός Υπεύθυνος Εργου 

EUCEN  European Union Continuing Education Network 

ΗΜΜΥ  Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 

Ι∆ΑΧ  Ιδιωτικού ∆ικαίου Αορίστου Χρόνου 

ΙΝΕ/ΓΣΕΕ  Ινστιτούτο Εργασίας / Γενική Συνοµοσπονδία Εργατών Ελλάδος  

IAESTE  Ιnternational Association for the Exchange of Students for Technical 

Experience 
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Κ Καθηγητής 

ΚΕ∆19  Κέντρο ∆ιαχείρισης ∆ικτύων 

ΚΕΕΜΕ  Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων Μεταγγραφών Εξωτερικού  

ΚΟΕ  Κύρια Οµάδα Εργου 

ΚΠΣ  Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 

ΚΣΕ  Κέντρο Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης 

Λ Λέκτορας 

ΛΣ Λοιποί Συνεργάτες που επικουρούν το διδακτικό έργο 

ΜΕ Μέση Εκπαίδευση 

Μ∆Ε  Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης 

ΜΙΘΕ  Τµήµα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης 

ΜΜ  Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών 

ΜΜΜ  Τµήµα Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών 

ΜΣ Μεταπτυχιακές Σπουδές 

ΜΦ  Μεταπτυχιακοί Φοιτητές 

ΝΜΜ  Τµήµα Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 

ΝΠ∆∆  Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου 

ΟΑΑ  Οµάδα Αυτο-Αξιολόγησης 

ΟΕΕ  Οµάδα Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων 

ΟΕΠΕ  Οµάδα Επεξεργασίας Πακέτου Εργασίας 

ΟΛΜΕ  Οµοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης 

ΟΤΑ  Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Π∆  Προεδρικό ∆ιάταγµα 

Π∆Ε  Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων  

ΠΕ  Πακέτα Εργασίας 

ΠΜ  Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών 

ΠΜΣ  Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

ΠΠΜΣ  Προδιδακτορικά Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

ΠΠΣ  Προγράµµατα Προπτυχιακών Σπουδών 

ΠΣ  Πρόγραµµα Σπουδών 

ΣΕ  Συγκλητική Επιτροπή 

                                                 
19 Η συντοµογραφία αυτή έχει καθιερωθεί ιστορικά 
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ΣΕ-Θ&Σ  Συγκλητική Επιτροπή Θεσµών και Στρατηγικής 

ΣΕ-ΗΥ&∆  Συγκλητική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και ∆ικτύων 

ΣΕ-ΜΣ  Συγκλητική Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών 

ΣΕΠΜΣ  Συντονιστική Επιτροπή Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών   

ΣΕ-ΠΣ  Συγκλητική Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών 

ΣΕ-ΣΕ  Συγκλητική Επιτροπή Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης 

ΤΑΚΤ Τακτικοί 

ΤΕ  Τεχνολογική Εκπαίδευση 

ΤΕΕ  Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος 

ΤΕΙ  Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ιδρυµα 

ΤΠ  Τακτικός Προϋπολογισµός 

ΤΠΠΛ Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 

ΥΑ Υπουργική Απόφαση 

Υ∆  Υποψήφιος ∆ιδάκτορας 

ΥΕ  Υποχρεωτική Εκπαίδευση 

ΥΠΕΠΘ  Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων 

ΦΕΚ  Φύλλο Εφηµερίδα της Κυβέρνησης 

ΧΜ  Tµήµα Χηµικών Μηχανικών 
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Ε ι δ ι κ ό  Π α ρ ά ρ τ η µ α  

 

Πρόγραµµα Εργασιών της 1ης  Συνάντησης της Οµάδας των 

Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων  

 

31 Μαρτίου και 1 Απριλίου 1998 

 
31 Μαρτίου     
 

09: 00  Υποδοχή από τις Πρυτανικές Αρχές 
            (Γραφείο Πρύτανη Καθ. Θ. Ξανθόπουλου) 
  
09: 30   Υποδοχή από την Κύρια Οµάδα του Εργου - Εναρξη Εργασιών ∆ιηµερίδας 
            (Αίθουσα Εκδηλώσεων του Κτιρίου ∆ιοίκησης, Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου) 
 
• Παρουσίαση του  Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου 
 
10: 00  Η ιστορία του Ε.Μ.Πολυτεχνείου  
            Αν. Καθηγητής Γ. Τσαµασφύρος, τ. Αντιπρύτανης Ε.Μ.Π. 

           
10: 15  Η ∆ιοίκηση του Ε.Μ.Πολυτεχνείου 

                          Ε. Ρελάκη, Εκπρόσωπος ∆ιοικητικού Προσωπικού Ε.Μ.Π. στην Κ.Ο.Ε. 
 

10: 30  Το Οργανόγραµµα του Προσωπικού του Ε.Μ.Π. 
              Φ. Βορτελίνος, Προϊστάµενος Γραφείου Προσωπικού του Ε.Μ.Π. 

 
10: 45  ∆ιάλειµµα  -  Καφές 
 
11: 00  Οι Προπτυχιακές Σπουδές στο Ε.Μ.Π. 
            Καθηγητής Σ.Ε. Σιµόπουλος, Αντιπρόεδρος ΣΕ-ΠΣ 

 
11: 15  Οι Μεταπτυχιακές  Σπουδές  στο Ε.Μ.Π.  
            Καθηγήτρια Ε. Παναγιωτάτου, Αντιπρόεδρος ΣΕ-ΜΣ 
 
11: 30  Η Συνεχιζόµενη Εκπαίδευση στο Ε.Μ.Π. 
            Οµ. Καθηγητής Θ. Τάσιος, Αντιπρόεδρος ΣΕ-ΣΕ 
 
11: 45  Η Ερευνα στο Ε.Μ.Π.  
            Καθηγητής Α. Κοντόπουλος, µέλος Κ.Ο.Ε. 
 
12: 00  Η Σπουδαστική Μέριµνα στο Ε.Μ.Π.  
            Α. Σαββανή, Προϊσταµένη του Τµήµατος Σπουδαστικής Μέριµνας του Ε.Μ.Π. 

 
12: 15  Οι Κτιριακές Εγκαταστάσεις του Ε.Μ.Π.  
            Μ. Καλευρά, Προϊσταµένη της Τεχνικής Υπηρεσίας του Ε.Μ.Π. 

 
12: 30  Γεύµα 
 
14: 00  Τα Εργα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Εκπαίδευσης και Αρχικής  
            Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Β’ ΚΠΣ /ΕΠΕΑΕΚ) στο Ε.Μ.Π.  
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            ∆ρ. Κ. Κοµνίτσας, Υπεύθυνος του Γραφείου Στήριξης Β’ ΚΠΣ Ε.Μ.Π. 
 
14: 45  Το Εργο “Αποτίµηση του Εκπαιδευτικού Εργου και των Παρεχοµένων 
            Υπηρεσιών  του Ε.Μ.Π” ∆ρ. Μ. Πουρνάρη, Συνεργάτις του Ε.Μ.Π. 

   
15: 30  Πακέτα  Εργασίας  και  χρονοδιάγραµµα Εκτέλεσης   του   Εργου “Αποτίµηση 
            Εκπαιδευτικού Εργου και Παρεχοµένων Υπηρεσιών του Ε.Μ.Π.”  
            Ν. Πετρόπουλος, Συνεργάτης ΑΕΕΠΥ, ΜΣ ΕΜΠ. 
 
16: 30  ∆ιάλειµµα  -  Καφές 
 
17: 00 Ερωτήσεις - Συζήτηση 
 

 
1 Απριλίου 

 
09: 00  Ξενάγηση - Ενηµέρωση στη Βιβλιοθήκη του Ε.Μ.Π.  
            Καθηγητής Β. Παπάζογλου, Αντιπρόεδρος ΣΕ-Βιβλιοθήκης 
 
 09: 30  Ξενάγηση - Ενηµέρωση στο Κέντρο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών του Ε.Μ.Π.     
             Αν. Καθηγητής Κ. Σπυρόπουλος, ∆ιευθυντής ΚΗΥ ΕΜΠ 

 
10: 00  Ξενάγηση - Ενηµέρωση στο Κέντρο ∆ικτύων Ε.Μ.Π. 
            Καθηγητής Β. Μάγκλαρης, Αντιπρόεδρος ΣΕ ΗΥ & ∆ικτύων, 
            ∆ρ. Θ. Καρούνος, Υπεύθυνος ΚΕ∆ ΕΜΠ 
  
10: 30  ∆ιάλειµµα - Καφές (ΚΕ∆ ΕΜΠ) 
 
11: 00  Επίσκεψη σε Εργαστήρια των Τµηµάτων του Ιδρύµατος της επιλογής των 
            Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων: 

 
• Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών  
• Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών 
• Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών 
• Τµήµα Αρχιτεκτόνων  Μηχανικών 
• Τµήµα Χηµικών Μηχανικών 
• Τµήµα Αγρονόµων και Τοπογράφων Μηχανικών 
• Τµήµα Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών 
• Τµήµα Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών 
• Γενικό Τµήµα  

 
13: 30  Γεύµα 
  
•  Συνεδριάσεις των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων µε τα µέλη της  

                Κύριας Οµάδας Εργου 
                (Αίθουσα Συγκλήτου, Κτίριο ∆ιοίκησης, Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου)  

 
15: 30 Παρουσίαση του  έργου των Πακέτων Εργασίας από µέλη των Οµάδων 
           Εργασίας 

 
17: 00  ∆ιάλειµµα - Καφές 

 
17: 30  Συνεδρίαση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων 
 
18: 30 Κοινή Συνεδρίαση των Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων µε τα µέλη της Κύριας 
           Οµάδας Εργου.  Συζήτηση - Προτάσεις 
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19: 30  Προγραµµατισµός εποµένων συναντήσεων - Λήξη της ∆ιηµερίδας 
 

 

 
 

Πρόγραµµα Εργασιών της 2ης  Συνάντησης της Οµάδας των 

Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων 

12 - 16 Οκτωβρίου 1998 

 

∆ευτέρα 12 Οκτωβρίου    
 

09:00  Εναρξη της Συνάντησης - ενηµέρωση για την πορεία του Εργου. 
 
09:30  Παρουσίαση του Α’ Μέρους της Εκθεσης Αυτοαξιολόγησης. 
 
11:00   ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
11:30   Το στίγµα και η στρατηγική του ΕΜΠ ενόψει της νέας χιλιετίας. 
            (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ) 
 
13:30  Γεύµα   
  
15:00  H ανανέωση των περιεχοµένων των µαθηµάτων. 
           (Καθηγητής Σ.Τσαγγάρης, Καθηγητής ∆.Λεωνίδου) 
 

           16:00  Η αυτονοµία των Τµηµάτων, διατµηµατικές πολιτικές, ο ρόλος της Συγκλήτου.               
                        (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ - Καθηγητής Σ.Ε.Σιµόπουλος) 

 
17:00   ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
17:30  Ο θεσµός των προπτυχιακών διατµηµατικών µαθηµάτων. 
           (Αν.Καθηγητής  Ν.Μαράτος - Αν.Καθηγήτρια Κ.Κυριάκη) 
  
 

Τρίτη 13 Οκτωβρίου     
 
             09:00  Ο θεσµός των σχεδιαστικών µαθηµάτων (design teaching) από το επίπεδο της  
                        σχεδίασης µέχρι το επίπεδο της κατασκευής. 
                        (Καθηγητής Α.Παπανικολάου - Καθηγητής Χ.Χαλκιάς -  
                        Αν.Καθηγητής  Γ.Ανδρουτσόπουλος - Επικ.Καθηγητής Ι.Παπανάνος) 
 

10:00  Ο θεσµός των σεµιναρίων ως εκπαιδευτικού εργαλείου. 
                        (Καθηγητής Ν.Κυρτάτος-Επικ.Καθηγητής Ι.Καλογήρου) 

 
11:00   ∆ιάλειµµα - Καφές 
 

             11:30  Ο θεσµός της βιβλιογραφικής αναζήτησης στις φοιτητικές εργασίες. 
                        (Καθηγητής Β.Παπάζογλου) 

 
 13:00  Γεύµα 
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             14:30  Προσανατολισµός των Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

           (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ - Καθηγητής Ε.Γαλανής, Αντιπρύτανης 
           ΕΜΠ - Καθηγήτρια Ε.Παναγιωτάτου) 
 

             15:30  Συµµετοχή αλλοδαπών φοιτητών στα Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
                       (Καθηγήτρια Ε.Παναγιωτάτου) 

 
 16:30  ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
 17:00  Αξιοποίηση Βιβλιοθήκης. Ο ρόλος της ΣΕ-Βιβλιοθήκης. 

                        (Καθηγητής Β.Παπάζογλου) 
 

 18:00  Η µετεξέλιξη του Γενικού Τµήµατος. 
(Αν. Καθηγητής, Γ.Σπαθής Πρόεδρος Γενικού Τµήµατος - Καθηγητής 
Ν.Παπαγεωργίου) 

           
Τετάρτη 14 Οκτωβρίου     
 

09:00-13:00  Επισκέψεις σε: 
• Εργαστήρια του Γενικού Τµήµατος, 
• Εργαστήρια του Τµήµατος ΠΜ, 
• Εργαστήρια του  Τµήµατος XΜ, 
• PC-LAB  Τµήµατος ATΜ. 

 
13:30  Γεύµα   
 

            15:00  Η εκπαιδευτική διάσταση των Η/Υ και ∆ικτύων. Τα νέα Κατανεµηµένα Εργαστήρια 
Η/Υ (PCLabs). Πολιτική που εφαρµόζεται για την επιλογή της αγοράς του 
σύγχρονου λογισµικού. Ο ρόλος της ΣΕ-Η/Υ&∆ικτύων. 

                       (Αν.Καθηγητής Ε.Παπαγιαννάκης, Αντιπρύτανης ΕΜΠ - Καθηγητής Β.Μάγκλαρης- 
                        Αν.Καθηγητής Κ.Σπυρόπουλος - Λέκτορας Ι.Παλυβός – Επ.Καθηγητής Λ.Τσούλος) 
 
       17:00  ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
 17:30  Μεγάλα ∆ιατµηµατικά Εργαστήρια. 
                       (Αν. Καθηγητής Γ.Τσαµασφύρος) 

 
18:30  Επαγγελµατικός προσανατολισµός και κατεύθυνση των αποφοίτων του ΕΜΠ σε 

σχέση   µε τις επενδύσεις και τις προσδοκίες της ελληνικής κοινωνίας. 
           (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ - Αν. Καθηγητής Ι.Βάγιας) 
  

Πέµπτη 15 Οκτωβρίου     
 
             09:00 ∆ιαδικασία εκλογής και  εξέλιξης των µελών  ∆ΕΠ. 
                      (Καθηγητής Σ.Ε.Σιµόπουλος) 
 

 10:00 Κυρίαρχη φυσιογνωµία του ∆ΕΠ: µηχανικοί ή δάσκαλοι; 
                       (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ) 

 
 11:00  ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
 11:30 Αναβάθµιση του ρόλου και της θέσης του ∆ΕΠ στο σύγχρονο Πολυτεχνείο. Ειδική 

φροντίδα και µέριµνα σε ευαίσθητους τοµείς. Συνακόλουθες σκέψεις για τα κριτήρια 
αξιολόγησης του έργου τους. 
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                        (Καθηγητής Θ.Ξανθόπουλος, Πρύτανης ΕΜΠ) 
    

             12:30 Ο θεσµός, ο ρόλος και η επίδραση της χρηµατοδοτούµενης έρευνας στο σύγχρονο 
Πολυτεχνείο. Ο ρόλος του ∆ΕΠ: δάσκαλοι ή ερευνητές, σε ποια αναλογία; 

           (Αν.Καθηγητής Ε.Παπαγιαννάκης, Αντιπρύτανης ΕΜΠ - Καθηγητής Β.Παπάζογλου) 
 

 14:00  Γεύµα 
  
15:30  Βιωσιµότητα του θεσµού της Αποτίµησης. 
           (Καθηγητής Χ.Μπιλλήρης- Αν. Καθηγητής Γ.Τσαµασφύρος) 
 
 16:30  ∆ιάλειµµα - Καφές 
 
 17:00  Συζήτηση για την Εκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης. 
 
 18:30 Λοιπά  θέµατα - προγραµµατισµός 3ης  (τελευταίας)  Συνάντησης. 
 
 19:00 Λήξη 
 

Παρασκευή 16 Οκτωβρίου     
 
             09:00  Κλειστή Συνεδρίαση - Συνεργασία Οµάδος Εξωτερικών Εµπειρογνωµόνων.  
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